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PROLOGO E INSTRUCCIONES

El autor ha incluido en este libro o informacién y tablas
gue mds se necesitan en los trabajos de plomeria.

Las explicaciones y los métodos usados se han simplificado
tanto como ha sido posible, a fin de que no se tenga dificul-
tad alguna para entenderlos.

Muchos de los cortes de fabricacién que aparecen indica-
dos en este libro se basan en el didmetro interior de la tuberia
vertical o del ramal que se ha de ajustar al didmeitro exterior
del cabezal, y se deben cortar radialmente, con la boquilla
de corte del soplete apuntando siempre al centro de la
tuberia.

Después del corte, las tuberias se podrén colocar sobre el
cabezal y asi poder marcar la linea de corte del cabezal.

Los cortes angulares deben cortarse con la boquilla del
soplete siguiendo la linea como si se tratara de un corte con®
segueta.

La tuberia se puede marcar en cuartos, octavos o dieci-
seisavos, utilizando la tabla incluida en el libro o doblando
una tira de papel que se ajusta alrededor de la tuberfa, de
modo que los extremos de la tira apenas se toquen.

La tira envolvente se debe ajustar cuidadosamente a la
tuberia y mantener a escuadra para poder tener una linea de
referencia exacta.

Nétese que ias tablas de fabricacién se han calculade para
usarlas con tuberfas de peso estdndar y grosor extrafuerte, y
sblo serdn exactas para estos valores de grosor.
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ANGULOS MAS COMUNES EN LAS TUBERIAS Y MANERA
DE RESOLVERLOS

NOTESE QUE LAS NUEVE FIGURAS SIGUIENTES INCLU-
YEN UN TRIANGULO RECTANGULO. Los plomeros llaman a
las longitudes de los lados: altura, proyeccién y recorrido.

Estos términos se pueden utilizar para hallar los édngulos, asi
como la longitud de los lados, haciendo referencia a las péginas
9 y 10 de este libro.

FIGURA 1. Se muestra un desplazamiento de 30°. La parte
horizontal (proyeccién)de la tuberia corta al recorridg formando
un éngulo de 30°. Si se conoce la longitud de la altura, se puede
hatlar la longitud de la proyeccién y del recorrido, refiriéndose a
la p4gina 10 bajo la cabeza de columna dngulo conocido, en la
columna correspondiente a los 30°. Estas formulas se pueden
usar para determinar cualquier angulo que no aparezca én la
tabla, empleando las tablas trigonométricas que aparecen en
la parte posterior del libro.

FIGURA 2. Es el mismo triangulo anterior, pero la tuberia es-
t4 en posicién vertical y corta con un dngulo de 60°. Para hallar
la longitud de la proyeccién y del recorrido, refiérase a la pdgina
10 bajo dngulo conocido en la columna de 60°. Nétese que
cuando el lado de la aftura es mayor que el lado de la proyec-
cién, el dngulo serG siempre mayor de 45°.

FIGURA 3. Se muestra un recipiente con una tobera que for-
ma un dngulo de 30° con la linea de referencia. Si se conoce la
distancia desde la cara de la tobera a la linea de centro del reci-
piente, se afiadird la longitud de colocacién de un codo soldable
de 30°, ademds de una brida cuello soldable. Véase la figura 8,
en la que se muestra el método para calcular la longitud de tra-
zado de un codo soldable de 30°. La suma de estas dimensiones
daré la longitud del lado del recorrido. Para hallar los valores
de los lados de la altura y proyeccién, se haré referencia a la
pagina 10 bajo la cabeza de columna dngulo conocido.

FIGURA 4. Se presentan-dos desplazamientos a 60°, escalo-
nados de tal modo que se mantengan iguales espaciamientos
entre los ejes de las tuberias. Nétese que se muestran dos triangu-
los de 30°. FORMULA PARA DESPLAZAMIENTOS ESCALONADOS =
DISTANCIA CENTRO A CENTRO ENTRE LAS TUBERIAS X TANGENTE
DE LA MITAD DEL ANGULO DE GIRO DEL DESPLAZAMIENTO. El valor
para 60° es 0.577; para 45°, 0.414; para 30°, 0.268.
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FIGURA 5. Se muestra un tridngulo rectdngulo frazado para
un corte angular sobre el tubo. El Gngulo de corte es igual a la
mitad del dangulo del quiebre. FORMULA PARA UN CORTE AN-
GULAR EN UN TUBO = D.E. DEL TUBO X TANGENTE DEL ANGU-
LO DE CORTE. Por lo general se traza una sola linea (envolven-
te) alrededor del tubo y se marca la mitad de la dimensién an-
terior a cada lado de la linea. Hagase referencia a las paginas
13a 19, en las que se muestran ejemplos de trazado y tablas de
dimensiones calculadas. ]

FIGURA 6. Se muestra una sola pieza de fierrodngulo, cor-
tado y doblado para formar un quiebre de una sola pieza. Se
marca la linea de centro y se traza un corte @ cada lado de
dicha linea, como aparece en la figura 6. La muestra tiene un
&ngulo de 135° y requiere de dos cortes de 67'2°. FORMULA
PARA EL CORTE = ANCHO MENOS UN GROSOR X TANGENTE DEL
ANGULO DE CORTE. Para informacién adicional, refiérase a las
ménsulas de fierrodngulo y a las tablas de dimensiones calcu-
ladas.

FIGURA 7. Se trata de una pieza de fierroangulo que se
corta a través del ancho total. Se requieren dos piezas para for-
mar un quiebre. FORMULA PARA EL CORTE = ANCHO X TAN-
GENTE DEL ANGULO DE CORTE. Los cortes con ofros tipos de
perfiles de acero se pueden determinar por medio de las fér-
mulas o se pueden marcar con un transportador.

FIGURA 8. Se trata de un doblez de 60° en un tubo; se for-
man dos tridngulos rectdngulos para determinar la longitud de
trazado o la distancia del exiremo hasta el centro. Como se co-
noce por lo general el radio de los codos soldablesy los doble-
ces, es posible caleular la dimensién del extremo al centro.

'FORMULA = RADIO X TANGENTE DE LA MITAD DEL ANGULO:
DEL ACCESORIO Y/0O DOBLEZ. Véase, en este libro, la tabla de
las dimensiones calculadas de fos codos soldables de radio largo.

FIGURA 9. Se presenta un codo soldable de 90° que se ha
hecho girar 45°, al que se le ha afiadido un codo de 45° para
que la tuberia quede en posicién horizontal. Lasumade las dis-
tancias entre los centros de estos accesorios forma el lado de
recorrido de un tridngulo rectangulo. Se pueden calcular los
lados de altura y proyeccién, refiriéndose a la pagina 10, bajo
&ngulo conocido. Con este procedimiento se pueden elaborar
todos los tipos de accesorios o combinaciones de los mismos
que se hayan girado sobre un cierto éngulo.

7



/\Q
=
I

© CONOCIDO

30-

No.8




DETERMINACION DE ANGULOS UTILIZANDO TERMINOS
CONOCIDOS POR EL PLOMERO
Los éngulos en las tuberias y la longitud de sus lados se pueden hallar
facilmente utilizando fos métodos siguientes. Se basan en la determina-
cién de los dngulos y las longitudes de los lados de un triégngulo rectangu-
lo. Un tridngulo tiene sus éngulos que suman 180°. Como uno de los Gngu-
los es igual @ 90°, fa suma de los otros dos serd siempre igual a 90°.

REGLA PARA HALLAR UN ANGULO NO CONOCIDO O LA
LONGITUD DE UN LADO NO CONOCIDO
Para hallar un dngulo no conocido se debe conocer la longitud de dos
lados, por ejemplo, la altura y la proyeccién. Para hallar la longitud de un
lado no conocido, se debe conocer un éngulo y la longitud de un lado.

COMO USAR LAS TABLAS TRIGONOMETRICAS QUE
APARECEN AL FINAL DEL LIBRO
Para éngulos de 45° o menores, se leen los dngulos, constantes y minu-
tos de grado, desde la parte de arriba de la pégina hacia abajo. Para én-
gulos de 45° o mayores, se leen los Gngulos, constantes y minutos de gra-
do, desde la parte de abajo de la pagina hacia arriba.

COMO HALLAR UN ANGULO NO CONOCIDO
EJEMPLO: Refiérase al desplazamiento de la tuberia de la pdgina 6. Si la
longitud de la altura es de 10 pulgadas y la carrera es de 20 pulgadas,
icudlserd el dngulo de este desplazamiento? Se utiliza la tabla referente a
COMO HALLAR EL ANGULO, y alli se ve que laaltura dividida por el recorri-
do = seno de este dngulo. 10 dividido entre 20 = 0.500, y buscando este
valor en la columna SENO de las tablas trigonométricas, se ve que se trata
de un angulo de 30°. La tabla indica también que el recorrido dividido
entre la altura = la cosecante de este angulo.

COMO HALLAR LA LONGITUD DE UN LADO NO
CONOCIDO
El desplazamiento considerado tiene un dngulo de 30°, la altura es de

10 pulgadas, y el recorrido es de 20 pulgadas. 4 Cudl seré la longitud del la-
do de la proyeccién?

EJEMPLO: Al referirse a la tabla ANGULOS CONOCIDOS, se ve que la pro-
yeccién = el recorrido X el coseno, o sea, 20 X 0.866 = 17.32 6 175/,
pulgadas. La tabla muestra también que la proyeccién = laaltura X la co-
tangente.

NOTA. Si la longitud de la altura es Igual a la de la proyeccién, el éngulo es

de 43°, §l la altura es menor que la proyeecién, el dngulo es menor de 45°,
SE DEBE INDICAR EN EL DIBUJO EL ANGULO ENTRE EL RECORRIDO Y LA

PROYECCION. ALTURA = cateto opuesto; PROYECCION = cateto adyo-
cente; RECORRIDO = hipotenusa.

9
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DETERMINACION DE LOS DESPLAZAMIENTOS CON GIRO

Un desplazamiento con gire no es mds que un desplazamiento sencillo
que se ha hecho girar de manera que se mantenga en dos dimensiones,
como se muestra en la figura «.

Para caleular un desplazamiento con giro es preciso hallar la distancic
necesaria para que al doblar una tuberfa recta se mantengan esas dos di-
mensiones. Esto se muestra en la figura acomo una tuberia con doblecesa
90°. Una vez determinada esta distancia, se calcula el desplazomiento de
Ja misma manera que si se tratara de uno simple. La manera mas sencilla
de hallar esta distancia es la de medir con una escuadra de acero entre las
dimensiones de 10 pulg. y 21!/, pulg., como se muestra en la figura o. El
valor obtenido de 23}/, pulg. es la verdadera dimensién de la altura y se
vuelve a mostrar en verdadera dimensién en la figura b. Para hallar la di-
mensidn del recorrido necesaria para cualquier otro dngulo, multipliquese
este valor de 231/, pulg. de laaltura X la cosecante del angule que se utili-
ce. En la figura b, se indica un dngulo de 45°. Para un dngulo de este valor,
multipliquese 231/, pulg. X 1.414 = 33!/, pulg. Para un dnguio de 30°,
multipliquese 231/, pulg. X 2.00 = 47 pulg.

También es posible calcular la distancia de 231/, pulg. utilizando la raiz
cuadrada; o, hallando el dngulo formado por laaltura de 10pulg. y la pro-
yeccién de 211/, pulg. Refiriéndose a la tabla PARA HALLAR ELANGULO, al
dividir 211/, pulg. enire 10 pulg. se obtiene 2.125, Este valor representa la
cotangente de 25°12’. Una vez conocido el dngulo, se hace referenciaala
tabla ANGULO CONOCIDO y se observa que el recorrido = altura X cose-
cante, osea 10pulg. X 2.3486 = 23!/, Este es el mismo valor obtenido con
la escuadra de acero. Se puede utilizar este métode cuando las distancias
sean mayores que la longitud de la escuadra.

Se desea calcular un desplazamiento con giro que se mantenga tam-
bién dentro de una dimensién dada como en (c) de la figura g, 1o cual se
puede efectuar facilmente. Supéngase que la dimension (c) sea de 18
pulg. Hagase referencia a la figura b, y obsérvese que 231/, pulg. es laal-
tura. El lado de 18 pulg. es la proyeccién. Se usan los valores de estos dos
lados para calcular el dngulo. Se hace referencia a la tabla (PARA EN-
CONTRAR ELANGULO). Se muestra que la ALTURA DIVIDIDA ENTRE LA PRO-
YECCION = TANGENTE, o sea, 23!/, pulg. dividido entre 18 pulg. =
1.30555, Las tablas trigonométricas indican que se trata de la tangente de
52°33'. Se tomard, para fines practicos, 52°30” para calcular la longitud de
la proyeccién y del recorrido. Véase la tabla ANGULO CONOCIDO. El lado
de la proyeccién es igual a 231/, pulg. X 0.7673 = 18 pulg. El lado del re-
corrido es igual a 231/, pulg. X 1.2605 = 29/ pulg. Cuando el lado de la
altura es mayor que la proyeccién, el dngulo serd mayor de 45°, y los én-
gulos en las tablas frigonométricas se leerdn de abajo hacia arriba.
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CORTES ANGULARES DE 12" A 24"
MARCAS DEL TUBO EN DIECISEISAVOS

CORTE A 7%° PARA UN QUIEBRE DE 15°

TAMARIO NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 As - Ae % Yhe
14 Y % % e
16 A % 1 1%
18 he YAe 16 1A
20 % % 1% i
24 % 13, V4e 1%

CORTE A 9° PARA UN QUIEBRE DE 18°

TAMARIO NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 % e % 1
14 "hs Y46 1 1,
16 A % 1*46 1%
18 *As 1 1% Vi
20 5% 1y 174 1%4e
24 % 1/ 1% 1%

| CORTE A 11%° PARA UN QUIEBRE DE 22V2°

TamaRo | NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 Y 3 V¥, 1%
14 Y, 1 1% 1%
16 % 1 VAse 1PAs
18 e 1% 144, 126
20 % 1% 199 2
24 e 16 246 2%,




CORTES ANGULARES DE 12" A 24"

MARCAS DEL TUBO EN DIECISEISAVOS

CORTE A 15° PARA UN QUIEBRE DE 3G°

TAMARO NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 % 1% 1% 1Y
14 % 14, 1% 7%
16 13/ 1Y 2 2
18 %6 L 2y, 2%
20 ] 7% 2% 22,
24 1Y, 2, 3 3%,

CORTE A 22%:° PARA UN QUIEBRE DE 45°

TAMARIO NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 1 17 2% 2%
14 1y 2% 2 ¢ 27
16 1% 2% 3%, 3%,
18 1746 2%, 3% 3%
20 %5 2% 3%, 4y,
24 1% 3y, 45 5

CORTE A 30° PARA UN QUIEBRE DE 60°

TAMARO NO. 1 NO. 2 NO. 3 NO. 4
12 1% 2%, 3% 3,
14 V4e 2% 3% 44,
16 1% 3% 4, 4%
18 2 3, 4%, 5%
20 26 4%, 5% 5%
24 2% 4% 6% 6%
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g0

RADIO

=9 =9

180°

FORMULAS PARA CURVAS FORMADAS POR PIEZAS MULTIPLES
PARA OBTENER EL RADIO Y EL NUMERO DE GRADOS DESEADOS

EL ANGULO DE CORTE ES IGUAL A:
Angulo de curva dividido entre el nimero de soldaduras
multiplicado por 2

LONGITUD DE LA DIMENSION “B”
Es igual al radio multiplicade por la tangente del 4nguic de
corte

LONGITUD DE LAS PIEZAS “A”
_Es igual a la dimensién /B multiplicada por 2

20



CURVA A 90°, DE TRES PIEZAS
DOS QUIEBRES A 45° CON CORTES A 22%4°

! 22%0

RADIO q

“A"

LA LONGITUD “A” ES IGUAL AL RADIO X 0.4142X2

RADIO {Pulgadas) LONGITUD “A” (Pulgadas)

12" 936"

18 14%

24 19%

30 24°4 ¢

36 297/

42 34%

48 39%

21




CURVA A 90°, DE CUATRO PIEZAS
TRES QUIEBRES A 30° CON CORTES A 15°

LA LONGITUD "A" ES IGUAL AL RADIO X 0.2679 X 2

RADIO (Pulgadas) LONGITUD ~“A” (Pulgadas)
' 24" 12%"

30 16%6

36 19%s

42 22Y,

48 25%

60 32y,

72 38%

84 45

96 51%¢
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CURVA A 90°, DE CINCO PIEZAS
CUATRO QUIEBRES A 22%:° CON CORTES A 114 °

——

114°

l}

LA LONGITUD "A" ES IGUAL AL RADIO X 0.1989 X 2

RADIO (Pulgadas) LONGITUD “A’ (Pulgadas)
36" 14%"
42 _ 16%6
48 196
60 23%
72 28%,
84 3376
96 38%s

108 ' 43

120 47%
132 52%
144 57%
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CURVA A 90°, CON SEIS PIEZAS
CINCO QUIEBRES A 18° CON CORTES A 9°

LA LONGITUD A" ES IGUAL AL RADIO X 0.1384 X 2

RADIO (Pies) LONGITUD ~“A” {Pulgadas)
4 15% 6"
5 19
6 2236
7 26%
8 30%
9 34%,
10 38
1 41%6
12 45%
13 49%
14 5346
15 57

24




CURVA A 90°, CON SIETE PIEZAS
SEIS QUIEBRES A 15° CON CORTES A 74

P

W

LA LONGITUD "A" ES IGUAL AL RADIO X 0.1316 X 2

RADIO (Fios) [ONGITUD A" (Pulgadas)
5 , ]513/16"
6 1846
7 22,

8 25%

) 28746
10 3%
1 34%

12 37%%4e
13 41%e
14 44,
15 47%
20 6346




VERDADERO DIMENSIONAMIENTO DE LA ¥

A

85>
LINEA ENVOLVENTE
~e- —

A B
requiere 2 requiere 1

22y ""2‘ 2%°

22%°

Consultese el trazado de cortes angulares incluidos en este libro, para determi-

nar el tamaric de los tubos.
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ASIENTO A 90° EN UN TUBO DE PESO ESTANDAR
TUBO MARCADO EN DIECISEISAVOS
TAMANO DEL CABEZAL

]2u ]4u 16" 18" 20" 22n ) 24'1

z
o

ol e | % | ke | %o | W | W L% |1
ver. 1% Vi Ve 1% e % % 2
de la% | 2% |24 | 1% [ Ve |14 1% |3
4y, |3y 2o 2% |2 % 1% | 4

Tub. Y | e | % | e | e | % | 1
ver. 1% | 1% 16 16 1% Yhe | 2
5 Fh | 24 | 2% | 2% [ VA |V 3
4% 3% | 2% 2% [24 |2 4

rob. e | % | e | % | % |
ver. e | "%e | Phe | Vs | 1% | 2
de, he 1 3% | 2% | 2% | 2%6 | 3
5% | 4% | 3% | 3% | 2% | 4

Tub. % | %%s | % | e | 1
ver. 2% | 2%e | V% | P | 2
% $%, | 3% | F4s |3 | 3
6% | 4'%e | 4% | 3'Mes | 4

Tub. We | % *he 1
ver. 2Y 1 2% 2y 2
de, 5% | 4% | 3'%s | 3
T%e | 5'%s | 4'%s | 4

b, %W | |
ver. 2% | 2% 2
g;,, 6%s | 5% | 3
8% | 6% | 4

Tub. % 1
ver. 3y 2
de, 6% | 3
9 4
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DIVISIONES DE LA CIRCUNFERENCIA DEL TUBO

TAMA. | DIAME-
NO DE TRO CIR, 172 /4 /g 116
TUBO EXTERIOR CIR. CiR. CIR. CIR.
12 | 1.9 531/32| 3 1172 3/a 38
2 2.375 715/32) 33/4 17/8 1516 | 19732
212 | 2.875 932 | 412 214 18 916
3 3.5 1 §1/2 23/a 138 1ne
3172 | 4 12916 | 6932 38 19176 25/32
4 4.5 148 1116 31732 | 134 7/8
5 5.563 1772 83/4 43/8 23116 | 13/32
6 6.625 2013116 10332 | 5316 25/8 15/16
8 8.625 27332 | 13916 62532 | 3%s 1116
10 10.75 3334 | 167/8 8716 | 47/32 | 2V/8
12 12.75 | 4016 | 201732 | 10 5 2172
14 14 a4 22 n 51/2 23/4
16 16 50t4 | 2518 | 12916 6932 | 38
18 18 56916 | 28932 | 14V/8 Mne | 31732
20 20 621316| 311332 | 15116 | 77/8 315116
22 22 6918 | 34916 | 17932 | 858 | 456
24 24 751332| 3771116 | 182732 | 97116 | 42832
26 26 811116| 402732 | 20716 | 107732 | 53/32
28 28 8731/22| 44 22 n B1/2
30 30 91,2 | 478 | 23916 | 1125732 | 578
32 32 10017/32| 50174 | 25178 | 12916 | 6932
34 34 1061316| 531332 | 261116 | 131132 | 61116
36 36 113332 | 56916 | 28932 | 14V/8 1Mne
- 42 42 1311516| 653132 | 33 161/2 81/
48 48 15013/16| 751332 | 371116 | 182732 | 97116
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ASIENTO A 90° EN TUBERIAS
VERTICALES EXTRAFUERTES
MARCAR EN DIECISEISAVOS

TAMANO DEL CABEZAL

12¢ | 14* | 16 | 18" [ 200 | 22» | 24 | NO
o | e ] % | e | As | % | % | % [ 1
ver. 1% 1% PAe 1 % YA % 2
o, [ 346 | Ao | 2% |V | 1% | Vhe [ 1%, | 3
3 | 3%e | Phe | s | 17%s | 1Mo | The | 4
TUb. 7/16 3/8 !/8 5/16 5/16 ]/4 1
ver W [ % [ 1% (1% |1 %o | 2
de, 3% | 2'%e | 2%, | 2 ENEE
‘ 4% 13%s | 2% | 2% [ 2% |V | 4
Tub. Ho B | Ae | b | %o | ]
ver. 2 1% 1% 1% 1Y% 2
de 4 3% | 2%e | 26 | 2%e | 3
16 %, 14 | 9% | 2% | 2% | 4
Tub. % | %s | % | 4e | 1
ver. 2%e | 2 1% | V% 2
?g" 45, 3% | 3%6 | 2% | 3
6% | 4% | 4 3y | 4
M| % %he | 1
Top Phe | 2%s | 2% | 2
S Fho | 4% | 3% ] 3
6% | 5% | 4% ] 4
Tub. % Ao | 1
ver. 2%, 2% | 2
gg" si o avsg, | 3
7% | 6%, | 4
Tub. 3::/"' ;
ver. 16
i o, | s
s &L, | 4




D.l.
DEL TUBO VERTICAL

]

LINEA re
ENVOLVENTE

D.E.
DEL CABEZAL

_|_

TUBERIAS VERTICALES EXCENTRICAS, MARCAR EN
DIECISEISAVOS

NOTA: Se dan estas lengitudes para el ajuste de los didmetros interiores después de
realizados los cortes.
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TUBERIAS VERTICALES EXCENTRICAS A 90 GRADOS
TUBERIAS VERTICALES DE PESO ESTANDAR

MARCAR EN DIECISEISAVOS

TAMANO DEL CABEZAL

10" | 12« [ 147 T 16" [ 18~ T 20" | 22" | 24" |[NO

A %e | % |0 0 % e | hs ] O

Vel Y e |0 Ne | e | % Wel 1

Tub. | s Ye |0 Yie | s % e |1 2
ver. |V 0 e e | *Asg " 1% 1'% 3
de V% | % | % | % [ 1%e [ 1% [2% [2% |4
8 % | 0% [ 1% | V% 2%, |3 |3% l4% |5
e 2% 12% [3% [3%% 4% . I5% 6% [ 6

2% (3% |4 4% | 5% 6% 7%, |8 7

3% | 4% 4% 5% |6UWs | 7%, |8% |9 8

e |l % % % |0 0 % |0

1% el % s | O e | s |1

Tub. hs Ya e | 0 s | *As % 2
ver. Yis |0 0 As % % e ] 3
de e | Mo | e | W 1% [1%. |2 4
107 el “Ae|1%e | 1% |2%c |3 3% |5
1% 12% | 2% 3% |4%s 4% 15% 6

3% [3Y%s|4% 5% [6%s |7 TP | 7

4%, | 4% [5%¢ |6%s 7% 18% |9 8

2% [ V4s | "Wisl e | s |O 0

2 1 % he | Y6 |0 i

Tub. | e | % 10 0 e | 2
ver. s 10 0 s Y % 3
de 0 Yo | % | e 0 1% | 4
12 % 11 Ve [ 1% | 246 |3 3
2 Phe |4 |3 14% 5% | 6

3y 4% 5% 16 6% (7% | 7

4% 15%s | 6%s | 7% 18% 19 8

2% | 1% | Yol %e | % |0

% [0 % | % | % |1

% e 1 M |0 0 2

Tub. Y 0 0 1 7 3
do Yo | % | % | % 1%, | 4
14" w11y pnflL 2y, 2y 15
2% 13 3% 4% 4% &

4% 5% 5% |6"s17% 7

5% 16%e | 7%, 18% 9 8




TUBERIAS VERTICALES EXCENTRICAS A 90°

TUBERIAS VERTICALES DE PESO ESTANDAR
- MARCAR DIECISEISAVOS
TAMANO DEL CABEZAL

18" 20" 22" 24" No
2%, 1% 1 e 0
2%As 1% % % 1
‘l 1/8 9/16 1/4 1./1 . 2
v;gbae Yig e 0 Ys 3
]6" 1/16 3/16 1/16 11/16 4
% 1% 1% 2%, 5
2% 3% 3% 4Y, 6
4% s 5% 6% 7% 7
67 ¢ 7% & 8% 9 8
3% 2% 1% 0
2% 1% 1%s 1
.} 13 T
Tub. 1 (;: 1//15 5 As g
ver e % 1 % | % 4
1 1% 183 . 5
215'{6 39/16 4346 6
5%e 6% 7% 7
7% 8% 9 8
4%, 2% 0
3%, 246 1
Tub 114, 1 2
vb. l 5 1
ver. de | 1//1 & 31; 3
20" 16 16
14 L ]
3% 3% 6
6% ¢ 644 7
8% 9 8
413/16 0
3% 1
1%, 2
vor e % 3
22:: /16 4
1% 5
3%e 6
61346 7
9 8




LINEA ENVOLVENTE  ————%=

OCTAVOS

DIECISEISAVOS
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TUBERIAS VERTICALES DE PESO ESTANDAR
MARCAR EN DIECISEISAVOS

DERIVACIONES A 45°

TAMANO DEL CABEZAL

0" [ 127 14" ] 16 [ 18" | 20" | 22" | 24" |[RO

/A el % el ™Mol % %8 %8 1

3% 13 28% 61 2% 2% 1 2% | 2544 | 2% 2

Tob. | 6%4al 54a] 5% | 5% | 4% | 4"%q| 4%, 4% | 3
ver. | 9% | 8%, 8 7% | 7%he | 64| 6'6| 6%} 4
de oty [ 9% | 9% 19 | 8% |8%q| 8% |8% |5
10" o7, [10%e | 9%l 9% 1 9%a] 9% | 9% | 9%s | 6
10% [10%, |10 9311 9%l 9% | 9% 1 9% 7

0 ho Jto o 1o [0 [0 |0 8
146 1 1 sl A Brel Yhel % i

4%, | 3%, 3% | 3% | 3% | 2%s| 74 | 2

Tub. 8% 79/16 67/3 63/8 61/16 513/16 55/3 3
ver. 12 [109%. | 9%%.] 9% | 8%c] 8% | 8% | 4
de 7% 12% N7, D1 [107%]10%, [10%, | 5
12 T2y 112% %1% [11% N Ve MN%e | 6
P PO I A [ A A

12 N2 h2 D2 D2 2 D2 8

1%e | Me |1 el el % 1

4 | 4% | 36| 3%e6| 3e | 3%6 | 2

b 9. | 8% 17% | 7% | 6% | 6%s | 3
.y 3. 1% 110% [10%, | 9% | 9% | 4
de 14Y, 13%¢ 2%, 12% 1% 11%4 | S
14" 3% N3 13%s 12°%12%s12% | 6
13, [13%, [13% [13%, [13%, 13% |7

3% [13% 3% [13% 3% [13% | 8.

1% 1% W19 [ We ] 1

5%¢ | 4% | 4% | 4% | 446 | 2

Tub. 100%,] 9% 1 84| 8% | 7'%s¢| 3
ver. 15% 3% . N2% 2 |y | 4
de 6% |15% [14% 4% [13% | 5
16 5%, 5% |15 [14%] 6

15%¢ 115% |15%¢ 15% |15%4e | 7

15y, hsy 15% 5% [15% | 8
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DERIVACIONES A 45°
TUBERIAS VERTICALES DE PESO ESTANDAR
‘MARCAR EN DIECISEISAVOS
TAMANO DEL CABEZAL

18" 20" 22" 24" No

1% 146 1% 1% |

5% 546 5% 4% 2

Tub. 12% 10'%¢ 10%, 9% 3
ver. de 17"%, 15% 14% 13", 4
18~ 18% 17% 16% 16% 5
184, 17'%¢ 17%¢ 17%¢ b

17% 17% 17% 17% 7

17% 17% 17% 17% 8

1% 1% 1%, 1

6% 6% 3% 2

Tub. 13% 12%, 11% 3
ver. de 19'%, 17% 16746 4
20~ 21 191% ¢ 18% 5
' 20°%¢ 19% 19746 6

19% 1974 ¢ 19% 7

19% 19% 19% 8

) |15/16 113/16 1

7% 6% 2

Tub. 15% 13% 3
ver. de 22% 19'%, 4
22 23% 21% 5
‘ 22%¢ 21% 6
21%, 21744 7

21% 21% 8

2% 1

8 2

Tub. 16%¢ 3
ver. de ' 24% 4
247 25Y% 5
24744 6

23%, 7

23% 8
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LINEA
ENVOLVENTE

TRAZADO DE UN ASIENTQO CONCENTRICO O
EXCENTRICO EN EL DORSO DE UN CODO
A 90° DE RADIC LARGO

Se marca en dieciseisavos y se mige a partir de una linea envolvente, que es la
longitud de dos radios desde el extremo del codo. Ejemplo: un codo de 67 de
radio largo tiene un radio de 9, de modo que la linea envolvente serd de 187

42



ASIENTO CONCENTRICO EN EL DORSO DE UN CODO DE RADIO LARGO A 90°
(TIPO # 1) TUBERIA DE PESO ESTANDAR
L/C DEL ASIENTO CON L/C DEL CODO

TAMARIO DEL CODO

2" 3 4" 6" 8" 10" 12"
2% | 3V | She | 8% | 11Y6 | 15%, | 18%
e 3¥4, 54 8's ] 12 15% 18% ¢
22 | 4%, 5% 9 125, 1 15% 18%
Tub. 3% 4“/15 6Y, 93 122% 1 15 [ 19%
de ‘41/’.ﬁ 53/1‘5 6“/16 913/”, ]31/5 ]63/3 ]911/16
2 ay 15, | 7y 0% [13% [716'%, [ 20y
4% 5% 77he | 10°%, | 13% 17% 2074,
4% 6% 7% 1084, | 14% 17% 201,
4% 6% 7%, ] 10% 14%: | 1774, | 20%
3% 54 84 | 11% 14| 18
3t 5% 8% 1135 14% 18%6

Tub 4% | 5% | 8B4 | 12%, [15% [18%,
de. 5y 6/ 94 | 124, | 15% 19%,
3 6%, 7% | 10%, | 13% | 16%, | 19°%,

654, | 7%, | 10%,] 14 17%, | 20%
The | 8% [ N% [14% [17%. ] 21
7% | 8%, | 11%, | 14%, | 18 21%

7% S L% 14 (18, [ 217%

% | 7% Iy | 14%, |75
5 84, | 11%, | 14% 117%,

5% | 8% 1% | 15%, |18%

Tub. 6% % 112% |15% |19%
de 8% 110% | 13, | 16", | 20%.
4 9% [ VY% | 14%, [17% 120%

9%, [ 12%, [ 15%, | 18% | 21%,
10 12% [15% |18 | 21,
10, | 12% | 15% 118% | 22%,
7% [ 10% [13% | 6%
7% [10% (3% [17%.
8% | 11% |14% |18

Tub. 10% [13% [16% [ 19%,
de 1205 [ 147 [17% | 20%
6 144, [ 16% | 18'%, 1} 22

15%, | 17%, | 19%, | 22'%,
15%, | 17%, | 20% | 23%
15% | 17'%, [ 20% | 23'%,

CD‘-JO*U!JLMM—'O@\IO\U'IJX(AJN)—JQW‘-IOU!&(JM--OG?\IQM&QM—OOZ
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ASIENTO CONCENTRICO EN EL DORSO DE UN CODO DE RADIO LARGO A 90°
(PO # 1) TUBERIA DE PESO ESTANDAR
L/C DEL ASIENTO CON L/C DEL CODO

TAMANO DEL CCDO
8" To 1 12" | 14" | 16" | 18" | 20" iNe
9t | 125 | 16%s | 19% | 23 26%, | 29% | 0
0%, | 13%, | 16% | 20%4, | 2345 | 26% |30 1
rop, % 4y, | 17% | 21% | 24| 27'%e | 3% | 2
G ey ey 191, | 23% | 26% | 29"%¢| 32'%4]| 3
o L7y 119 217, |25%, | 28Y% |31% |34%,] 4
19%. | 2074, | 23% | 27%, | 30% [33% [36%,]5
209, | 21% | 24% | 284, [31% |34% |37% 16
201, | 227, | 25%, | 29% | 32% |35, 138% |7
20% | 22% 125% | 29% |32% |35'%,138%,]8
2% |15% |19 | 22% |25% |28% |O
12% |16 19% | 22%, | 26%¢ | 29%6 | 1
_ 4%, | 17% | 21% | 24% | 27", 130% | 2
Tub. 18 204, | 24 26'%, | 30 33y, |3
de 22% | 234 | 26% | 29% | 32°% |35% | 4
10 241, | 25%%, | 29%¢ | 314 | 34'%, | 374, 5
251, | 27% | 30'%g] 33% | 36% |39, | 6
26V, | 27% | 31% |34% |37% |40% |7
26%. | 274 [ 31% 134% |37% |40% |8
149, [ 18Y% | 21%, [ 24% |28 0
15%, | 19Y% | 22% | 257, | 28] 1
b 7% 1 21% | 24% |27% [30% ]2
;e' _ 2181 25 275, | 30% [33% |3
o 26, | 29%4¢ | 31%s | 33" | 36'%s ]| 4
30%, | 32%e | 34%¢ | 36%¢ | 39% | 5
3%, | 33g | 35% [38% |41%e | 6
31% 134% |36% |39%, |42% 7
1% | 34%, | 36% 139% 142%,18
18 21Y, | 24%¢ | 27%6 1 O
18%, | 21'%, | 25% | 28%¢ | )
_ 21% | 2474, | 277 | 30%s | 2
Tub. 26%, [ 28% |31 33% |3
de 32 |32, |34% [37% |4
t4 35%. | 35'%, | 38 40%,1 5
36V, | 37 | 39% | 42%¢ | 6
37%. | 38Y% | 40% 1 43%,| 7
37%. | 38% | 41% [43'%.] 8
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ASIENTO CONCENTRICO EN EL DORSO DE UN CODO DE RADIO LARGO A 90°
(TIPO # 1) TUBERIA DE PESO ESTANDAR
L/C DEL ASIENTO CON L/C DEL CODO

TAMARNO DEL CODO

16u 18" 20n 22-- 24||

20% 23 | 26V | 30%, 33%,
21Y% 24% 27% 30'%, | 34%,
Tub. 24%, | 27% 30% 33%, | 36'%,
de 29% 32 34% 37% 407,
16 36%%, | 37% 39% 412% . | 44%,
4%, | 41%, | 42% 45% ¢ 48
42/, 43 45% ¢ 47%¢ | 50%,
43 43% 46% | 48% | 51%,
43Y% 44Y, 46% . | 49% 52

23%, | 26%. | 29% | 32%,
24%. | 27%. | 30%, | 33%
271, | 30%, | 33%, | 36%
Tub. 33% | 35%, | 38%, | 41%
de |avy, | a1 [ 43y, | 46%
18 46% | 46%, | 47% | 50%
48Y 48% 50% 52%
48" | 49% 51% 53%s
8%, | 49 | 51% | 54%,

25%¢ | 28% 31
26% 29'%, | 33Y%s
30% 33% 36%

T 37%s 1 39%4s | 42%s
o 46", |